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HAJDÚ-, SZABOLCS-, SZA1MÁR- ÉS BERIGVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

forradalom ?
Ed&fianli Tibor elöaüósa Debrecenben

Eckhardt Tibor a független kis­
gazdapárt elnöke az elmúlt szom­
baton Debrecenben járt az Egye­
temi Kör meghívására. A pálya­
udvaron nagy közönség várta, — 
amelynek soraiban a helybeli elő­
kelőségeken kívül ott láttuk a 
kisgazdapárt nyíregyházi, szabölcs- 
vármegyei és szatmármegyei ki­
küldötteit is. Az ünnepélyes fo­
gadtatás után Eckhardt az Arany 
Bika szállóba hajtatott, ahol az 
Egyetemi Kör küldöttsége tisztel­
gett nála és felkérte, vállalja el a 
kör diszelnökségét, Eckhardt ki­
jelentette, hogy a megtiszteltetést 
elfogadja

Délután a független kisgazdapárt 
ülésén vett részt, majd a refor­
mátus kollégium dísztermében elő 
adást tartott az európai külpoli i 
ka uj irányairól. Azt fejtegette, 
hogy a békeszerződések megkö­
tés után keletkezett status quo 
(régi ál apót) lényegében megszűnt­
nek látszik és az egész európai 
külpolitikát az állandó változá­
sok, az erők átcsoportosítása jel­
lemzi, — amely mellett a bé­
keszerződések formai érvénye 
részben talán még fennáll, de a 
békeszerződések tartalma meg 
szűnt. A helyzet ma az, hogy ki 
alakult egv francia-angol amerikai 
gazdasági politikai és katonai 
együttműködés. L-z még mindig 
olyan erős, hogy szükség esetén 
rákényszerítheti akaratát a világ­
ra. Anglia és Amerika kezén van 
a világ nyersanyagkészletének hét 
tizedrésze, mig Németország nyers­
anyaghiánnyal küzd, s képtelen 
azt beszerezni, mert Anglia már 
évekre előre lekötötte a világ 
összes nyersanyagtermelését. Né­
metország részére már csak két 
ut van : vagy visszatér a Népszö­
vetségbe és megegyezik a nyugati 
nagyhatalmakkal, vagy pedig — 
kénytelen lesz összefogni Szovjet- 
Oroszországgal.

A római megegyezés, a kisan- 
tant fojtogató gyűrűjével szemben 
nekünk lény°ges súlyt és biztosí­
tékot nyújt Ürömmel üdvözli az 
olasz-iugoszláv barátsági szerző 
dést ; itt az ideje annak, hogy a 
szomszédaink felé való komoly 
közeledési politika jelentőséget 
nyerjen ; természetesen nem szen­
timentális alapon, nem ingyen, ha 
nem a viszonosság jegyében, nem 
zeti igényeink és jogos követeié 
seink kielégítése alapján.

Ma már nem \ag> unk a gyen 
gébb fél, nyugodtan leülhetünk a

tárgyaló asztalhoz. Jobban, mint 
valaha, minél kisebbek vagyunk 
annál makacsabb kitartással keli 
ragaszkodnunk a magunk függet­
lenségének 100 százalékos megöl 
dásához mindenkivel szemben.

Nem tudok barátságot elkép­
zelni senkivel, aki Magyarország 
got, mint szuverén, a maga életét 
szabadon és önállóan élő, függet­
len, nagy, tradíciójához, és törté 
nelmi múltjához méltó jövendőt 
követelő, szabad életet élő nem­
zetet előzetesen el nem ismeri.

Vacsora a Bikában
Este az Arany Bika szállóban 

vacsora volt, amelyen Eckhardt 
libor nagy beszédet mondott. Töb 
bek között a következőket:

— Az a kérdés, hogy fejlődés 
vagy forradalom legyen e az utunk? 
A magyar nép a békés fejlődést 
követeli elutasít ja a (orra dal mat. Né­
pi politikát követelünk. Ez a po 
litika szemben találja magával a 
megszervezett nagytőkének sok

szór kíméletlen haszonéhségét, a 
másik oldalon az osztályharc je 
gyében megszervezett szociálde­
mokrata marxista politikát. De 
szemben állunk minden néven ne­
vezendő diktatórikus és parancs- 
uralmi törekvéssel is kérlelhetet­
lenül. Különben a magyar elveszti 
létjogosultságát, elveszítenék az 
elszakított részek lakosságára és 
területére gyakorolt vonzóerőt, s 
elveszitenők a magyar lélek ön­
érzetét, a magyar falu népének 
öntudatát. Szemben állunk tehát 
a nemzet jobb jövőjét fenyegető 
tragikus végzettel

— Nem törekszünk* pártmono­
póliumra. Semmiféle pártnak a 
hatalomban való jogos részesedé­
sét nem kívánjuk kétségbevonni, 
de ezt a jogot követeljük annak 
a falusi népnek is, amelynek az 
eddigi politikában a teherből ? 
aránytalanul nagy, a jövedelemből 
aránytalanul kicsiny rész jutott.

Ezután ajsokat emlegetett nemzeti 
keresztény összefogásról beszélt, 
amelynek megvalósítására Darányi

személyét mindenképen alkalmas­
nak látja, mert korrekt ember, 
ura szavának, joggal, hittel és 
meggyőződéssel nem uralkodni 
akar ebben az országban, hanem 
szolgálatot teljesítem a nemzetnek- 
Alkalmasnak látja az egyéniségét 
is, mert őrá senki nem haragszik- 
Kiegyenlítő, mérsékelt, nyugodt 
egyéniség, aki a különböző pár- 
‘okat összehangolni s a különböző 
nemzeti erőket egy nagy összefo­
gásban egyesíteni valóban pre­
desztinált, elsőrendűen, hivatott és 
mai állásánál fogva — úgy érzem 
— kötelezett személy is ebben az 
országban.

— Mi ebben az összefogásban 
csak egy esetben vehetünk részt, 
ha elveink teljes szolgálata, érvé­
nyesülése, ebben a keretben biz­
tosítva van.

Felvetődik a kérdés : mikor ke­
rülhet sor egy >lyen együttműkö­
désre- Nem előbb és nem később: 
az általános titkos váieszíoieg tör­
vénybeiktatása alkalmából.

Meggyőződésem, hogy ebben a 
nehéz küzdelemben, amelyet pár­
tunk évek óta folytat, az eredmény 
el fog dőlni még ebben az eszten­
dőben.

A mai helyzet sokáig nem tart­
ható fenn. Akik diktatúrát, akár 
jobboldali, akar baloldali forra­
dalmat akarnak, azoknak nincs 
helyük az épitő szándékú össze­
fogásban !

Or Szálkay Antal hajdúböszörményi 
polgármester feljelentésének 

tragikomikus vége
Or. Görgey Mártont felmentették a hatóság előtti rágalmazás alól

Még 1933 június havában tör­
tént, hogy dr Görgey Márton hi­
vatalos vizsgálatot tartván Hajdú­
böszörményben, vizsgálatának ered­
ményéről jelentést tett az alispán­
nak. Ebben a jelentésében azt ta­
lálván, hogy dr Szálkay Antal In 
tézkedéselvel az egészségügyi köz- 
igazgatás egységes vezetőiét gátolni 
és akadályozni, az egészségügy/ fe­
lülvizsgálatot bénítani és lehetetlenné 
tenni törekszik, valamint, hogy az 
orvosi állásokra vonatkozó potsza- 
bdlyrendeletet nem az ügyvezető 
orvossal készíttette el és nem en­
gedte meg, hogy a város ügyvezető 
orvosa a saját tervezetét ismertesse 
és nem engedte meg, hogs a váro^ 
egészségügyi bizottsága az ügy ve 
zető orvos véleménye által készí­
tett potszabályrendelettervezet fe­

lett véleményét nyilváníthassa, mi 
nek következtében történt meg, — 
hogy a képviselőtestület elé olyan 
tervezet került, amely tele van 
törvénybe ütköző sarkalatos hibák­
kal,— még 1933 iulius 6-án — kérte 
Görgey 9 pontban felsorolt megál­
lapításainak kivizsgálását és ennek 
eredménye szerint dr Szálkay el­
len a megtorló eljárás folyamatba 
tételét. Csatolt jelentéséhez hét da 
rab okmányt is.

Dr Görgey e jelentését az alis­
pán kiadta jelentéstétel végett dr 
Szálkay polgármesternek 1933. évi 
szeptember 7 én, ki azonban kilenc 
rendbeli sürgetés ellenére c.iak 
1935 január hó 25 én, tehát 505 
nap múlva terjesztette vissza je 
leütését minden melléklet nélkül r, 
ebben kérte dr Szálkay polgár-

mester, hogy az alispán dr Gör- 
geynek a pótszabályrendeletre vo­
natkozó kitételei miatt adja meg a 
dr Görgey elleni bűnvádi eljárás­
hoz a felhatalmazást.

Rásó alispán 1935 március 13-án 
hozott véghatározata szerint, mely 
véghatározatot az irattárban fekvő 
iiátokból és a polgármester jelen­
tése alapján hozott meg, dr Gör­
gey panasza teljesen alaptalan és 
ezért nem indítja meg dr Szálkay 
ellen az eljárást. A kir, ügyész­
ségnek azonban megadta az enge­
délyt a dr Görgey ellen megindí­
tandó bűnvádi eljárás folyamatba 
tételére.

A kir ügyészség azonban bűn­
cselekmény hiányában megszün­
tette dr Görgey Márton ellen az 
eljárást, mire dr Szálkay Antal
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polgármester még 1935 jur.ius hó 
9-én hatóság előtti rágalmazásért 
feljelentette dr Görgey Martont.

Április hó 28 án a kir. járásbí­
róságon megtartott tárgyaláson dr 
Görgey tagadta, hogy bűncselek­
ményt követett volna el. Hangoz 
tatta, hogy ő hivatali kötelességét 
teljesítette. Előadta továbbá, hogy 
ö az aUtpánnah véghatározatát meg 
felebbezte * ez a felebbtzése rnég a 
mai napin tincs elintézve O felje­
lentésének ide vonatkozó részét 
azon hivatalos nyilatkozat alapján 
tette meg, amelyet 12 egészségügyi 
bizottsági tag irt alá és amelyet a 
polgármesternál iktattak is. A sza 
bályren.lelet annyira tele volt nagy 
és lényegre vonatkozó hibákkal, 
hogy ő annak feloldását és telje­
sen újnak készítését javasolta, a 
vármegyei egészségügyi bizottság 
38 pontból álló módosítást javasolt 
s a k sgyülés viszont dr Lévay 
József felebbezésében előadottak, 
valamint dr Gärtner István szak- 
véleményének alapján és a köz­
egészségügyi bizottság javaslatának 
részbeni elfogadásával hagyta jóvá 
a szabályrendeletet.

Megjegyezte még dr Görgey, 
hogv különösnek tartotta már 
1934 elején, hogy a kisgyülés a 
csak pár nappal azelőtt tb. főor­
vosnak kinevezett dr Gärtner Ist­
ván szakvéleménye alapján járt el, 
noha ő akkor sem betegszabadsá­
gon nem volt, sem pedig felfüg­
gesztve nem volt állásától.

Az eljáró bíró kérdésére előadta 
még Görgey, hogy egy szó sem igaz 
az alispáni véghatározatnak abból 
a részéből, hogy dr Lévay nem 
tudta a szabályrendelettervezetet 
elkészíteni, mit bizouyi V ak," -hogy’ 
e! is készítette azt, azonban a vá­
ros polgármestere annak ismerte­
tését nem engedte meg. Egyebek 
ban dr Görgey a polgármester el 
len beadót! feljelentésének minden 
pon'ját ma is fenntartja,

Dr Hegymegi Kiss Pál védő el­
kérvén dr Görgeynek az iratok 
eredetben elfekvő felebbezését, — 
megállapította, hogy az a belügymi­
nisztériumba felterjesztve egyálta­
lában nem volt.

Dr Szálkav Antal kihallgatása
után a szemben álló felek bizonyí­
tékaikat terjesztették elő, amelye 
két azonban a kir. járásbíróság el­
utasított és bűncselekmény hiányá­
ban felmentette dr Görgey Már­
tont a hatóság előtti rágalmazás 
vétsége alól.

A kir ügyész és dr Görgey, va­
lamint védője megnyugodott az 
ítéletben, dr Szálkay Antal feleb- 
bezést jelentett be.

Bucsubankett
Felb ermann Zsigmondi
tiszteletére

Felbermann Zsigmond, a Belvá­
rosi Takarékpénztár fővárosba tá­
vozott debreceni főnökének tiszte 
létére barátai vasárnap este kitü­
nően sikerült bucsubankettet ren­
deztek az Arany Bikában. Dr. Ja 
kobovits József meleg szavakkal 
búcsúztatta Felbermann Zsigmon- 
dot., aki itt úgyis, mint bankigazgató, 
úgyis, mint ember őszinte nagyra­
becsülést érdemelt ki. Az intézete 
részéről dr Farkas Ignác méltatta 
Felbermann Zsigmond igen értékes 
itteni munkásságát. Felszólaltak 
még: dr Rényi ügyvéd és dr Vá 
radi a bank budapesti igazgatósága 
nevében,

T I S Z ÁN T U L

A Független Kisgtzdapárt
helyi szervizeié nyilatkozik 
a csatlakozásról

A „Független Kisgazda Párt" 
helyi vezetősége a következőket 
közli:

A „Független Kisgazda Párt" ba 
való belepitek elíntézetire egyedüli 
tényező a helyi izervezet.

Az április 26-iki értekezlet a 
Reform Társasággal, mint olyannal 
nem is foglalkozott, mert hiszen a 
Reform Társaság egy társadalmi 
alakulat és nem politikai part. Ju 
hász Nagy Sándor ez év január 
2 án egy Budapesten tartott ti­
szántúli értekezleten bejelentette 
csatlakozását. Eckhardt Tibor kü 
lön kívánságára az értekezlet tu­
domásul vette, hogy Juhász Nagy 
Sándort a „hajdumegyei pártszer­
vezet" tagjai sorába felvette.

Később Juhász Nagy Sándor a 
„Debreceni Független Kisgazda 
Partba való csatlakozásáról is 
tárgyait s ily irányban akciót is 
kezdett. Erre nézve a párt alkot­
mányos szervezetének válasza az 
a határozat, — mely szerint a 
belépésekről a kijelölt bizottság tár 
nyal s a párt válatztmányában 
lenalább 30 helyet bizlotit részükre, 
hiszen ők kijelentették, hogy Deb­
recenben csak közkatonák óhaj­
tanak lenni és úgy kívánnak mü 
ködni.

Gjss Gyula és társai belépésé­
nek tekintetében közöljük, hogy 
ők is bejelentették csatlakozásukat

íz országos központnál és e/t a 
aelyi pártvezetőség tudómé ul 
zette. Ä belépésüket örömmel 
ogjuk tudomásul venni s szives 
szeretettel várjuk úgy a pártszer 
rezet, valamint a vezetőség mim- 
táját.

A párt azon az állásponton van 
Eckhardt Tibor debreceni látogató 
iá torán tett kije lenié tei alapjan, 
logy a Ktinazdapárt megerősítésé 
tez Debrecen jobboldali irányának 
satlakozása it feltétlenül szükséges 

I épp azért szeretettel látja azon té 
lyezöhet it, akik ebből az irányból 
jönnek és a pártszervezet munkája 
tan résztvenni kívánnak.

Ahhoz azonban az egyes belé­
pőknek vagy csoportoknak nincs 
joguk, hogy már eleve kisajátítsa 
nak maguknak egy régen megszer­
vezett páriot és kezdjenek diri­
gálni, hogy kiket szabad felvenni 
us kiket nem, mert ha szabad 
egyik o’dalról belépni, úgy szabad 
a, másik oldalról is, annál is in­
kább. mert a párt a haladó szel­
lemű keresztény nemzeti népi po 
iitika harcosa kivár a jövőben is 
lenni.

Éppen ezért a Független Kin 
gazda Párt helyi vezetősége más 
csoportok felé is lépéseket fog 
tenni

A Független Kisgazda ét Pol­
gári Párt debreceni csoportja
■Ui.*•. • s, a

Pénzéérí Igénye legyen

ön is ME TEOR csillárt

A Debreceni Reform Társaság 
tagjai 1937. március 9 én a követ 
kező felhívást kapták :

Igen tltztelt Választmány!
A Reform Társaság elnöki tisz­

téről ezennel lemondok, Indokoló 
tu 1 a következőket hozom fel: 1. 
a társaság legutóbb tartott évi 
rendet közgyűlésére a 199 tag 
névre tzóló meghtvót kapott, ezen­
felül a napilapokban közöltük, _
bogy a gyűlésen Tildy Zoltán ét 
Kun Béla őriz. képvtielők ti meg­
jelennek. Ennek dacára a köz 
gyülétre alig jött el 20-25 tag. 
mybogy a képvtielők el ff is szé- 
gyenben maradtunk. 2. Még a 
múlt évben alakítottunk több kül 
döttiéget előadások rendezésére, 
tagok gyűjtésére, az Ifjúsági cső 
port megszervezésére stb. A kül 
döttségek semmi munkát nem vé 
geztek.

A fenti tényekből világosan lát­
szik, hogy a társaság lehanyatlott 
és tagjai közt indolencia van Ezt 
én a mai viszonyokkal tudom ma­
gyarázni, de viszont kiderült az, 
hogy bennem nincsenek meg a 
kép stégek arra, hogy a társasá 
got fel tudjam virágoztatni. Az 
Igyekezetem pedig megvolt. így 
én a felelősséget tovább nem vál­
lalhatom ét e tényre való ráesz-
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A skót mozisok
és a kedvezmény

Két cberdeeni mozliula/donot 
testvérek — Londonba rándultak 
egy kis tanulmányútra. Véglglúrták 
— mint a Mozitulajdonosok Orszá 
gos Szövetségének tagjai természe­
tesen ingyen — valamennyi mozit 
és igyekeztek minden téren tapasztó 
tatot gyűjteni. Az egyik mozi előtt a 
következő hirdetés ötlött a szemükbe:

Házaspárok
szüleiket

ingyen hozhatják be

A mozi zsúfolásig megtelt közön­
séggel: mindin házaspár mellett ott 
lehetett látni egy-két öreget, akik 
látható gyönyörrel élvezték az elő­
adást.

A két skót mozis hamarosan be­
fejezte tanulmányutját és otthon a 
következő szövegű táblát akasztották 
ki a pénztárfülke ablaka fölé:

Nyolcvan éven 
felüli házaspárok 
szüleiket féláron 
hozhatják be I

vegyen
Gyári lerakat: Plac-U. Q

Egy érdekes körlevél

Körülbelül igv fest a kormánynak 
nemrégiben kiudott rendelete, amely- 
lyel a nóg\né! több gyermekes olyan 
családokat akarja udokeduezmény- 
ben részesíteni, amelyet: sem jöve­
delem , sem vagyonadót nem fizetnek.

Ezek a családok uz ötödik és 
ezenfelül minden további gyermtk 
uián 5 — 5 százalékos adómérséklést 
igényelhetnek, hí — apriht végéig 
jelentkeznek !

Maga a kedvezmény (!) utyun 
minimális, hogy egyetlen családfő 
sem fogja igénybe venni, nem is 
beszélve u kitűzött határidőről, amely 
olyan rövid volt, hogy mi is csak 
az április 28 iki pesti lapban olvas­
ok. Mikor kerül ez még vidékre ! ?

A jelentkezéssel járó időveszte­
ségről. Ide oda küldözgetésről, az Is­
mert hatósági tortúráról nem is be­
szélünk I

A külföld! szép szociális példák 
a skót mozisok nyomán — tgy 

festenek Itthoni másolatban !

mólét után Idejében távozom.
Távozom annyival inkább, 

mert ez indolencia dacára én tő 
lem mégis lehetetlenséget várnak 
Azt állítják, hogv há/ammögntt 
tömegek állanak (láttam 20—25 
barátomat) és állandóan azt kő 
vetetik tőlem, hogy én pártot szer 
vezzek stb. Kivet ét kikkel? A 
Társaságnak egyébként tagja ma 
radok és mást, ha lesz vállalkozó, 
szívesen támogatni fogok.

Tisztelettel:
Juhász Nagy Sándor

Ehhez kommentárt fűzni — azt 
hiszük — nem kell!

— 100 ezer emberre 79 rab.
Érdekes statisztika került a Nép 
szövetség elé. Egy előkelő angol 
iegászliga összeállította a világ rab­
népességének számadatait. Orszá 
gonként állapítja meg a lakosság 
számát s annak arányában a bü 
nözőket. E statisztika szerint Ma­
gyarországon 8,898 367 lakos van. 
a rabok száma 8613. Minden 100 
ezer lakosra 97 rab esik. A legki 
sebb fogoly létszám a 39 852 377 
lakosú Angliára esik 11,948 rabot 
( riznek és 100 ezer lakosra átlag 
csak 30 fogoly jut,

:1E=

Már a rádiónál 
sem lesz protekció:

Kozma Miklós volt belügyminisz­
ter, a rádió elnök - vezérigazgatója, a 
szokásos tavaszi sajtóértekezleten 
bejelentene, hogy ezentúl a pro­
tekciót minden formájában kiküszö­
bölik. — Kizárólag a teljesítményt 
nézik a müsorbaállitásnál,

Hát ez valóban megnyugtató!
Valamint az is, hogy ezentúl szi­

gorítják a kiválogatást, fokozottab­
ban ellenőrzik a műsort s a mü. 
vészektől friss számokat követel. 
nek.

Erre bizony nagy szükség van. 
Már régen kellett volna, hiszen az 
„ellenzéki" újságok már é\ek óta 
követelik a rádió reformját és re­
organizálását.

De nem hallgattak rájuk,
Most uj időknek ui dala csendül 

az elnök-igazgató ur enunciációjé- 
ban,

Égy pillanatig sem kételkedünk 
benne és kívánjuk, hogy amit mon­
dott, az mind valóra váljék.

S velünk együtt várja a rádió 
“özei egymillió előfizetője és még 
több hallgatója.

Mert ők eddig csak előfizettek 
es hallgattak. Most talán majd kap­
nak is valamit!

> I
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— Egyenletes meleg lesz a 
héten itt.ott menydörgéssel. A
május 2-an kezdődő héten 1 lerschel 
csillagász szerint mindvégig egyen­
letes meleg lesz, A százesztendős 
kalendárium tapasztalatai szerint 
2-án derült, szép idő, 3 án borús,
4 én mennydörgés. Uiána réggé 
lenkínt dér.

— Ezernél több költözködés­
re számítanak Debrecenben.
Május elsejevei véglegesen isme­
retessé válnak az áthelyezések, — 
melyek most sokkal nagyobb mé 
rétben érintik Debrecent, mint a 
közelmúltban májuskor. A köz Ili 
vatalolcból többeket elhelyeztek 
és ezek helyébe újabb tisztviselő 
családokat helyeztek Debrecenbe. 
Nagyobb áthelyezések voltak ka­
tonaságnál és a vasútnál, de a 
polgári pályákon is voltak áthe 
lyezések. Nagyon sokan lakást is 
cserélnek és igy bizonyosra ve­
hető, hogy május 15 ig mintegy 
ezer költözés lesz Debrecenben.
A speditőr iparágat egy kis mér­
tékben fellendíti ez a költözködés.

— Csökkent a kisemberek 
exportkeresete. Az utóbbi évek 
során baromfikivitelünk 40 millió 
pengőről 22 re, tojáskivitelünk 16 
millióról 6 millióra, sertéskivite- 
iün’t 74 millióról 25 re esett. Saj­
nálatos bizonyítéka annak, hogy a 
magyar kereskedelem politika nem 
ked ez a kisember boldogulásának,

— A „gazdanikotin“ ezentúl 
drogériákban is kapható. A le­
véltetű elleni permetezéshez hasz 
nált úgynevezett „gazdinikotin" a 
pénzügyminiszter rendelete »zerint 
most már nemc-iak dohánygyá­
rakban dohánybeváltó hivatalok­
ban, dohányáru raktárakban ét 
gyógyszertárakban, hanem drogé­
riákban is kapható és pedig mé 
regjegy ellenében a dohányjövedék 
eredeti csomagolásában.

— Diáktragédia Debrecenben.
Hétfőn délután uira egy diáktra­
gédia játszódott le Debrecenben. 
Nuazbaum Jenő 16 éves fia Csapó ( 
utcai lakásukon sztrichinnel meg 
mérgezte magát. — Leánytestvére 
Nuazbaum L'Ii vette észre fivéré 
nek borzalmas vergődését. Ftrte 
sitették a mentőket és a házban 
levő orvost is, Mire azonban a 
segítség megjött, a szerencsétlen 
fiú, aki egy nagy sport Ígéret volt, 
meghalt. Hátrahagyott levelében 
meghatóban búcsúzik porig suly- 
tott szüleitől. Tettét azért követte 
el, mert intőt kapott. Nagy rész­
véttel temették el a piarista diákot.

— Zsigerből nem szabad kol­
bászt készíteni. A legújabb hi­
vatalos rendelkezés szerint, bár a 
vágóállatnak minden részét, tehát 
a zsigereket is húsnak kell tekin­
teni, a zsigerek felhasználásával 
készített kolbászt forgalomba hozni 
nem szabad. Zsigernek tekintendő 
a tüdő, máj, lép, vese és egyéb 
mirigyes szerv is.

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban.
Május 2. Tiszakürt. Május 3. Haj­
dúszoboszló, Jászjákóhalma, Jász. 
kisér, Kőtelek, Kunmadaras, Ti­
szakürt, Vámospércs. Május 5. 
Kállósemjén (havi áv.), Nvirmada, 
Sárospatak, Sárrétudvari. Május 7. 
Búj (áv.) Május 10. Fehérgyarmat, 
Karcag, Máriapócs, Szolnok.

Ammt azt a „Tiszántúl" jól in 
formált helyről nyert értesülés 
alapján megírta már hetekkel ez­
előtt, az most mint valóságos tény 
jelent meg a hivatalos lapban : A 
kormányzó ur az igazságügyim 
niszter előterjesztésére Oláh Já­
nos dr., a kir. itélőbirák és kir. 
ügyészek részére megállapított II. 
fiz. csoport jellegével felruházott 
pestvidéki ügyészt a nyíregyházi 
kir. ügyészség elnökévé nevezte 
ki.

Oláh János dr a nyíregyházi kir. 
ügyészségen kezdte jogi pályáját, 
s csakhamar kitűnt alapos jogi 
képzettségével és szorgalmas ko 
molyságával. Mint elsőrendű bűn- i 
tető jogászt csakhamar az a ki- j 
tüntetés érte, hogy a fővárosba f 
került, ahol csak öregbítette a róla '

Külkereskedelmi forgalmunk az 
első negyedévben a behozatalnál 
a nyersanyagok tételeinek emel­
kedését és a készáruk csökkené­
sét mutatja. Az ipari nyersanyag 
importja nemcsak értékben emel 
kedett, amit a világpiaci drágulás 
is magyaráz, hanem mennyiség­
ben is.

Növekedett a fa és kokszbeho- 
zatal, a gyapot-, a kender- és a 
nyersbőr- és müselyemfonal import 
de különösen nagy az emelkedés 
a vasérc, a nyersfémek, a celluló 
ze és más műanyagok importjánál-

Mennyiségileg csökkent az ás­
ványolaj, továbbá az élelmezési 
cikkek közül a déligyümölcs és a 
rizs behozatala.

A kiviteli oldalon viszont emel­
kedett a szarvasmarha, a tojás, a

Megírtuk múlt számunkban, hogy 
a Kozma—Vertse sajtóper tárgya 
lásáról és az Ítéletről a „Nyirvidék 
—Szabolcsi Hírlap“ nem hü szel­
lemben való közlése miatt Vertse 
K. Andor nyíregyházi szerkesztőnk 
nevezett lapnak helyreigazító nyi 
latko/aiot küldött he, amelynek 
közlését dr Garay Gyula felelős- 
s/erkesztő megtagadta

Vertse K Andor panaszára a 
kir. iárásbiróság Ítélettel kö ele/te 
dr Garay Gyulát n helyreigazítás 
közlésre, az ítéletet azonban a pa 
naszlott meglelebbezte.

A nyíregyházi kir. törvényszék 
tanácsa Várady Mihály elnök, dr

alkotott jó véleményt. Sikeres pá­
lyafutásának érdekessége, hogy 
most annak a hivatalnak lett rá­
termett vezetője, amelynél mint 
joggyakornok működött pályájának 
legkezdetén.

Ugyancsak lokális érdekessége 
a hivatalos lapnak, hogy a kor­
mányzó ur Baka Jenő dr. nyír­
egyházi kir. törvényszéki jegyzőt 
a hajdúböszörményi kir. járásbíró­
sághoz iárásbiróvá nevezte ki. — 
Baka Jenő dr., mint a nyíregy­
házi kir. törvényszék elnökének 
titkára éveken át közvetlenül 
érintkezett a jogkereső közönség 
gél, s ezen idő alatt udvarias elő­
zékenységével, finom úri modorá­
val mindenkinek elnyerte rokon- 
szenvét és megbecsülését.

vaj, a lóhere és lucernamag, kü­
lönösen pedig a búza exportja,

Kedvezőtlen alakulást csak a 
sertés , a hús és a zsirexport mu­
tat. A készáruk kivitelében lé­
nyeges az emelkedés a prémbőr- 
néi, a vasúti kocsiknál és a kon
fokcióe áruknál

Legtöbbet exportálunk Német­
országba, utána Olaszországba, 
Ausztriába, Angliába, Svájcba, Ro­
mániába, Egyiptomba, Franciaor 
szagba, az Egyesült Államokba 
Csehszlovákiába és Jugoszláviába.

Legtöbbet importálunk sorrend­
ben : Ausztriából, Németországból, 
Olaszországból, Romániából, Ang 
liából, az Egyesült Államokból, 
Csehszlovákiából, Jugoszláviából, 
Hollandiából és Svájcból.

Rácz István előadóbiró és dr Szűcs 
László szavazóbiró közreműködé­
sével az április 23 án megtartott 
nem nyilvános tanácsülésben vizs­
gálat alá vette a járásbíróság ité 
letét, s azt teljes egészében hely 
benhagyta, vagyis kötelezte dr Ga­
ray Gyulát, hogy Vertse K. An­
dor helyreigazító nyilatkozatát kö­
zölje le és a felmerült költségeket 
fizesse meg.

A törvényszélt ítéletének indo­
kolása kimondja, hogy a járásbiró 
bíróság Ítéletét helyesen kifejtett 
indokai alapján és még azért is 
hagyta helyben, mert a közölni kí­
vánt helvreigazitó nyilatkozat a saj­

KtíUcereskeilelmi
forgalmunk asz első 
negyedévben

Hafdusxobosxlói Gyógyfürdő
ma mór európai tjtrU

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, Inhalatorium, strandfürdő 
Páratlanul eredményes fürdő ivó — és belélegzőkurák. A fürdőt 
Hajdúszoboszló 73 és 78e-os sós-, iódos , brómos, hidrocarbonatos 
hévvizei táplálják. 3,000 liter forróviz percenként. — Magyar és 
németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

A kir. törvényszék is kötelezte a „Nyirvi- 
dék-Szabolcsi Hirlap“-ot Vertse K. Andor 

helyreigazító nyilatkozatának közlésére

tótörvény 20. § ában irt feltételek­
nek megfelel.

A helyreigazító nyilatkozat az­
óta meg is jelent a „Nyirvidék— 
Szabolcsi Hírlap" f. évi április hó 
25 iki számában.

A kir. bíróságok gyors és pél­
daadó aktivitása a sajtótörvény 
szigorú rendelkezéseinek betartá­
sán alapszik,

1. A panasz beadatott hétfőn 
(április 19 én).

2. A járásbíróság tárgyalást tű­
zött ki szerdára (21 éré) és ugyan­
azon a napon ítéletet is hozott, — 
amelyet még aznap kikézbesitettek.

3. A panaszlott az előirt 24 órán 
belül felebbezéssel élt, — mire a 
törvényszék péntekre (23 ára) tár­
gyalást tűzött, ítéletét hozott és 
azt még aznap kikézbesitették a 
panaszlottnak, aki a most már jog­
erős ítélet alapján a helyreigazítást 
az előirt legközelebbi számban kö­
zölte.

— Pintér Jenő debreceni disz. 
doktor. A hivatalos lap közli, — 
hogy a kormányzó megengedte 
Pintér Jenő budapesti tankerületi 
főigazgatónak a magyar irodalom­
történet tudományos mivelése kö­
rüli érdemeiért a tiszteletbeli dok­
tori oklevél kiszolgáltatását. — A 
díszdoktori avatás május hónap­
ban lesz.

— Hajdúszoboszló’Gyógyfür­
dő április hó 15-én megnyílt.
Ezen európai hirü gyógyfürdő ma 
már mindazokkal a berendezések­
kel fel van szerelve, amelyek az 
eredményes gyógykezelés szem­
pontjából szükségesek. — Fedett 
gyógymedencék, ivócsarnok, inha- 
latórium állanak a közönség ren­
delkezésére. Modern szállodában, 
pensiókban és magánházaknál oly 
olcsó az elhelyezkedés és ellátás, 
hogy a fürdőben való tartózkodás 
alig kerül többe, mint odahaza. A 
Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő párat­
lanul eredményes gyógvhatásáról 
és olcsóságáról hires. Magyar és 
németnyelvű prospektussal kész­
séggel szolgál a fürdő igazgatósága.

— 60 éves találkozó a Kollé­
giumban. Ez év junius 7 én érde­
kes találkozó lesz a Kollégiumban. 
Hatvan éves érettségi találkozóra 
gyűlnek össze az egykori diáktár 
sak, akik 1877. évben végezték el 
kollégiumi tanulmányaikat. A ritka 
évforduló előkészítő bizottságának 
elnöke Kulin Imre nyug. itélőtálai 
tanácselnök.
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Merre megyünk?
Az államnak és a nemzetnek a 

fogalmát rendszerint össze szokták 
azok téveszteni, akik a nemzeti 
öncéluságot, amely az utóbbi idő­
ben annyira divatos jelszó volt, 
saját céljaik mellé, sőt alá helyez­
ték, Igaz, hogy a jelszavak és a 
frázisok korát éljük, de morális 
tanulság nélkül és a poiitikai ha­
talom terjeszkedési vágyai a lelki- 
ismereti szabadság elnyomásáig 
haladnak ma is. Aki pedig tudja 
es tudnia kell mindenkinek, hogy 
az emberiség legfönségesebb, s eo 
ipso örök érdekei változhatatlanok, 
az ne mérje azokat a politikai kő 
veteimények rőfjéve! s ne menjen 
velük házalni a politikai versen­
gések és gyűlölködések zsibvásá­
rára. Azért lelkesülünk a szabad­
ságokért, mert azt h'sszűk és tud­
juk, hogy jobban érvényesül ben­
nük az ember ; de hogy a forma 
magában nem boldogít, azzal tér 
mészeíesen mi is tisztában va 
gyünk. Ma a sokat emlegetett vi 
lágnézeti harcokat semmi másra 
nem vezethetjük vissza, — mert 
ez egy szép maszk egyeseknek 
egyéni céljaik elérésére, hiszen 
mindannyian a nemzet bo dogulását 
és javát akarjuk elősegíteni — 
mint arra, hogy közéletünkben 
sokan a hatalom divatja alatt síny­
lődnek, Ma az igazság és a téve­
dés, jó és rossz újítások, valami 
fantasztikus, bizarr, groteszk szel­
lemi lerakódásokká válnak egye­
sek képzeletében. így lesznek cél­
jaik elé-ésében erőszakosakká ; 
aen riadnak vissza semmitől. Pe­
dig minden népnek, dacára mü 
vel'sígéirek és tehetségének, el 
kell fajulni, ahol a tekintély erő­
szakoskodássá burjánzik föl, A ha­
talom és a szabadság ezen belső 
harcából származnak azok a csa 
pások. amelyekkel az erőszakos 
hatalom mindent leüt és elnyom, 
hogy mint zsarnokság, diktatúra, 
állami mindenhatóság, vagy akár­
minek nevezzük e szörnyegeteget, 
nagyra nőhessen. Az ilyen törek­
véseket. akár nyíltan, akár bur­
koltan hirdetik is képzelt igazsá­
gaikat, el kell ítélnünk és a józan 
ralusi néppel mindig szemben is 
találják magukat, mert az igazság 
egyszerű, világos lehet, ellentmon­
dások nélkül.

Amit a szokás elismer és a (ör­
vény megenged, nem bírja elvisel 
ni az, aki nem aljasodik le a lé- 
'ekvásárlás gyalázatos ügyletéig. 
Mert valamennyi bűn között ez a 
íegferlczőbb és legmegbocsáthatat- 
ianabb : a szellem elleni bűn, az 
igazság elleni vétek. A tolvajok 
fogyasztható javakat lopnak, a gyil­
kosok a múlandó (estet ölik meg, 
de azok, akiknek szavaikra rácá­
folnak tetteit, akiknek belsejük 
elüt külsejüktől, titkos aljasságuk 
meghazudtolja egész létjogosultsá­
gukat, a lelkeket ölik meg és alia 
sitják el. Vannak nekünk törvé­
nyeink, amiket elismerni mindenki­
nek kötelessége. Senki azokon túl 
nem teheti magát, mert ezáltal tár­
sadalmi életünket és berendezése­
inket forgatná fel. Meg vagyunk 
gy őzed ve arról, hogy magának a 
hatalomnak az érdeke kívánja a 
korlátokat, az követeli a határokat, 
a gyeplőt ; kíván valamiféle szer 
vezetet, amely az egyensúlyt fenn­
tartja a nemzetben fellépő sok- 
mindenféle nézet, érdek és irány­
zat közt, De nem vindikálhatja 
semilyen ember magának azt a 
jogot, hogy korlátlan hatalma le­
gyen embertársai fölött, akivel

szemben megszűnik az egyén joga, 
vagy hogy az állami fönnhatóság 
olyan állameszmévé nőj je ki magát, 
mely minden szabadságot elnyel s 
mindenek csak érte legyenek, ezt 
az elsötéíedését az észnek s ezt a 
hanyatlását a nehezen kiküzdött 
szabadságnak még a sötét közép­
korban sem ismerték.

Erre vezethető vissza azután az 
a szcmoru tény, hogy hallunk még 
törvényhozótól is olyan kijelenté 
seket, akinek — szerinte — egy 
két község polgárainak a nézete 
semmit nem számit, mert ha eset­
leg^ választás lenne, ha egy köz­
ségből senki nem szavazna rá, ak­
kor is képviselő lenne. El sem le­
het képzelni, hogy az ilyen egyé­

nek szellemi lerakódásaiból 
micsoda elgondolások fakadnak, 
valószínű, a társadalmi kapillaritás 
szukresszenciája. Elismerjük, a 
történelemben már volt rá példa: 
Caligula római császár a lovát ne­
vezte ki konzulnak, de ez csak 
úgy volt lehetséges, hogy a hata­
lom egyedüli birtokosa ő volt. Al­
kotmányos országban élünk, ahol 
a törvényhozó hatalmat a nemzet 
gyakorolja.

Nagy álmukban tücsköt-bogo at 
összeálmodnak, ezek, amelyek 
mind g az ő egyetlen dalocskáju­
kat zengik és a legszebb hangokra 
is morolón cirpclésükkel felelnek.

Tóilj Uó.la
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Szél! József
belügyminiszter lesz a 
hajdúnánási képviselő

A hajdúnánási petíciót Szakács 
Andor már a közigazgatási bíróság­
hoz benyújtotta. A hir NÉP kő 
rökben nagy meglepetéssel találko­
zott. Bizonyos körök tudnivélik, 
hogy dr. Benkő Géza vármegyei 
főügyész, akit a nánási kerületben 
képviselővé választottak, mandátu 
máról még a petíció tárgyalása előtt 
le fog mondani, mert hiszen a vá­
lasztás ideje alatt több alkalommal 
kijelentette, bogy megpctic onólt 
mandátumra nem reflektál. Buda 
pesti NÉP körökben tudni vélik,

hogy Benkő lemondása már nincs 
is messze és azt is tudják már. 
hogv a nánási kerületben ebben 
az esetben Széli József belügymi­
niszter fog fellépni. Miután a Kis­
gazdapárt és a belügyminiszter kö­
zött a lehető legszivélyesebb poli­
tikai barátság fejlődött ki. szinte 
bizonyosra veszik jólinformáltak, 
hogy a Kisgazdapárt Széli József 
belügyminiszterrel szemben jelöltet 
nem dilit c3 Így a belügyminiszter 
nánási mandátuma egyhangúnak 
ígérkezik.
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Házak, földek, szőlők, telkek és villák eladási-vételi 
megbízást és haszonbérletek kiadását vállalom,

Csillag Nándor ny. banktiazlvíscló
M. kir. FŐIdmivelésügri Minisztérium állal engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája. 
Nyíregyháza, Nyirvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601
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Veress Jánost egyhangúlag válasz­
tották meg Tiszabercel főjegyzőjévé

Április 21 én nagy nap virradt 
Tiszabercelre, a testőrpoéta Besse­
nyei György szülőhelyére: jegy­
zőválasztásra készült a falu népe, 
meg a környék, hogv betöltse a 
nemrégiben elhunyt Bihary Sán 
dór örökét,

A megüresedett állásra két pá- 
1 vázat érkezett: az egyik Veress 
Jánosé, aki 11 éven at volt adó­
ügyi jegyzője Tiszabercelnek, s 
egyúttal helyettesitője is az elhunyt 
főjegyzőnek, származására nézve a 
szomszédos Paszab község szülötte, 
a Déry Zoltán nagy kallói
segédjegyző, aki Fiszabercelen szü 
lett,

A délelőtti közséjfi k ép víseiőf es­
keti ülésen Vitéz Mikó Bertalan 
járási főszolgabíró elnökölt, aki 
első helyen Veress Jánost máso 
dik helyen Dér> Zoltánt jelölte

A Veress János nevének említé­
sekor egetverő éljenzés tört ki, 
mig a Déry Zoltán név felolvasá­
sánál egyetlen hang sem szólalt

meg, mire az elnöklő főszolgabíró 
Veress Jánost Tiszabercel község 
egyhangúlag megválasztott jegyző 
lének nyilvánította

Veress János megválasztása nem 
csak az érdekelt Tiszabercel, ha 
nem a szomszéd községek lakosai 
osztatlan szeretetének és bizalmá 
nak megnyilvánulása. Több mint 
egv évtizeden át tartó hivatali mü 
ködése nemcsak a község és kör­
nyék lakosainak szeretetét és ra 
gaszkodását gyümölcsözte Veress 
Jánosnak hanem hivatali fellebb- 
valói megbecsülését és elismeré­
sét is.

A megválasztott főjegyző tiszte­
dére felvonult az Országos Da 
lóversenyen első dijat nyert Pa- 
szatü Dalegylet is, hogy több iid 
yozlo ének előadásával emelje az 
ünnepség színvonalát és hangulatát, 
inaid este szerenádot is adott tisz' 
leletére.
A jegvzőválasztó közgyűlésen több 
képviselőtestületi tag méltatta Ve­
ress János érdemeit

Délben bankett volt a főjegyző 
lakásán és az iskolában. Az ünne­
pi ebéden résztvettek a Nyiregy. 
házáról és környékéről összesereg- 
le t jóbarátok és tisztelők, s a leg­
vidámabb hangulatban ünnepelték 
a megválasztottat.

Mi abban a biztos reményben 
köszöntjük Veress Jánost, hogy a 
vele szemben megnyilvánuló osz­
tatlan bizalomnak és szeretetnek 
minden tekintetben meg fog felelni 
s mintaképe lesz annak a jegyző- 
tipusnak, amely a dolgozó népnek 
nem ellensége, nem dőlyfös kény­
ura és basája, hanem őszinte ba­
rátja és a köznek tántoríthatatlan 
és megközelíthetetlen szolgája, 
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— Újabb hamis 2 pengősök 
vannak forgalomban. A rendőr­
ség nyomozást folytat a városban 
elterjesztett hamis 2 pengősök ügyé­
ben. Hajdúszoboszlóról jött a je­
lentés, hogy ott özvegy Bállá Gá­
borijától elkoboztak egy ilyen ha­
mis érmét és a pénz oda Debre­
cenből került. A pénzverde meg­
állapította, hogy igen ügyes hami­
sítvány és a beszolgáltatott érmék 
f őzött a 1484 ik amit a Szvetis és 
Kerekes féle hamisító banda gyár­
tott. Most azt kutatják, hogy Deb­
recenbe ki hozta a hamis 2 pen­
gősöket.

— Filléres gyors Miskolcra
Vasárnap, május 2 án, Debrecen­
ből filléres gyorsvonat megy Mis­
kolcra. — A vonat a kora reggeli 
órákban indul és éjfélre érkezik 
vissza. Menettérti jegy ára Pengő 
3" 10. A jegyek már kaphatók a 
Menetjegyirodában.

A nyilasok durva támadása 
EckhardT Tibor ellen. A mis­
kolci nemzeti szociálisták röpirafok 
tömegével árasztotta« el a várost.
A rophat cime : "Nyílt levél az 
Eckhardtistákhoz!" és durva tá­
madást tartalmaz a kisgazdapárt 
vezérével szemben,

— Ba il Károly igazgató- 
főorvos ismert budai (eddig „Hű­
vösvölgyi") gyermekszanatóriumát 
a Svábhegy legszebb helyére „Dr. 
Baál Svábhegyi Gyermekszanató- 
rium“ néven Mátyás király ut — 
Laura ut 1—Béla királv ut 18. 
helyezte át, telefon : 165111. A 
május 1 ér, megnyíló dr Baál Gyer­
mekszanatórium 450 m. magasság­
ban lévén a tenger színe felett, 
ideálisan alkalmas mindenféle klí­
mát ik us gyógyír ód bevezetésére. A 
lényegesen megnagyobböott ui és 
modern felszerelésű dr Baál Sváb­
hegyi Gyermekszanatórium érde­
mes arra, hogy orvosok, különö­
sen gyermekgyógyászok és szülők 
a minden tekintetben nyugateuró­
pai nívójú intézményt megtekintsék,

Nyomtatványok
azonnal készülnek 
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TISZÁNTÚL
Szerkesztősége és kiadóhivatala : 

DEBRECEN, MAC l.’CCA 77. SZÁM 
NV IRf OYHAZA, BOCSKAY UCCA 19. SZ

Előfizetési ár ; Egy évre 6'— pengő

Felelős kiadó HEüYMFOI KISS HAL 
I (K-zerkesztn : TAHY ENDRE dr 

Főszerkisztő helyettes l )r. hím j l(JZSEI 
I ele lös szerkesztő : CSABA IS T V A N

1 őmunkatársak ; I)r Görgey Márton, 
dr Hegymegi Kiss Pál, Jékey László 

Szerkesztő Maizner János
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